

ПАРЛАМЕНТСКИЕ СЛУШАНИЯ**РОССИЙСКО-ЯПОНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ:**

*Н. В. Вишневский – заместитель мэра Курильского района, г. Курильск*

Япония, как известно, очень интересная страна с самобытной культурой и поучительной историей.

Когда в середине XIX века международная торговля начала угрожать независимости Японии (это, видимо, тема для отдельного исследования под названием "Почему Россия – не Япония?"), японцы обсуждали, как защитить страну от иноземцев. Один из министров – Хотта Масаеси написал в 1857 году меморандум, который в дальнейшем определил японскую политику. "Я считаю, - писал он, - что наша политика должна заключаться в том, чтобы завязывать дружественные связи, отправлять корабли в другие страны и там повсюду вести торговлю, брать пример с иноземцев в том, в чем они нас превосходят, и исправлять собственные недостатки, заботиться об укреплении своей нации и пополнении вооруженных сил и так постепенно подчинять иностранцев нашему влиянию".

Политика Японии в те годы не что иное, как применение известной с древних времен стратегии – использование смиренения и покорности для достижения в дальнейшем превосходства над противником. С этой целью требовалось досконально изучить противника, медленно втираясь в доверие, внешне следовать его привычкам, но внутренне сохранять собственную культуру. В финале Япония уже неоднократно одерживала победы, потому что противник считал её слабой, низшей, а значит, не принимал мер предосторожности.

Такая мягкая форма вторжения исподтишка оказалась очень эффективной, так как противники Японии не ощущали необходимости чему-то противостоять, сопротивляться или к чему-то готовиться. Такую стратегию японцы применили не только во второй половине XIX века, но и перед русско-японской войной в 1904-1905 годах и в 1945 году, капитулировав перед союзниками. Плоды благодушного отношения к этой политике Японии мы пожинаем сейчас.

Начиная с 1950-х годов, японское правительство поставило перед собой четкую и ясную цель – вернуть несправедливо, по мнению Японии, занятую в 1945 году СССР

южную часть Курильских островов. Каким образом это можно сделать?

Есть прекрасная русская поговорка: "Вода камень точит". Постепенно, на протяжении полу века на переговорах с СССР, а затем с Россией, Япония добивалась того, что ей было надо. Причем надо отдать должное японским дипломатам, – всегда в свою пользу использовали сложившуюся обстановку, наиболее активно действовали в самые сложные для России моменты.

Все свои дипломатические удачи Япония старательно закрепляла документально. И теперь японские дипломаты и политики с полным на то основанием уверенно ссылаются на различные официальные документы, будь то Совместная декларация 1956 года, или Токийская декларация 1993 года, не говоря уже о Соглашении по рыболовству ("О некоторых вопросах сотрудничества в области промысла морских живых ресурсов") 1998 года.

Специалистам военного дела всех стран известен древний китайский трактат "О военном искусстве" Сунь Цзы. В Китае и Японии изучение этого трактата составляло необходимый элемент высшего военного образования. В Японии особое внимание к этому трактату проявилось в 30-40 годы XX века, то есть во времена активного проведения Японией экспансионистской политики.

Есть одна специфическая сторона этого трактата, которой он в значительной мере обязан своей широкой известностью. Многие из его общих положений всегда легко переносились из области войны в область политики и дипломатии. Поэтому трактат Сунь Цзы имеет известное значение для понимания поступков не только военных деятелей, но и политиков упомянутых стран Дальнего Востока, и притом, как подчеркивал известный синолог Н. И. Конрад, отнюдь не только в отдаленные исторические времена.

Сунь Цзы учил: замани противника какой-нибудь незначительной стратегической или тактической выгодой и тем самым добейся больших выгод для себя. Реализуется ли эта стратегия Японии на деле? Похоже, реализуется. Например, в форме Совместной декларации 1956 года. Конечно, это в целом значимый очень документ, так как именно он прекратил состояние войны между СССР и Японией и

восстановил дипломатические и консульские отношения между нашими государствами.

Однако по Совместной декларации 1956 года, в надежде не допустить дальнейшего японо-американского сближения, за обещание Японии поставить на прочную и дружественную основу отношения между нашими государствами в области торговли, торгового мореплавания, регулирования и ограничения ловли рыбы в открытом море, наша сторона согласилась поддержать просьбу Японии о принятии её в члены ООН, отказалась от всех reparаций и претензий к Японии, а также, учитывая интересы японского государства, согласилась после подписания мирного договора передать Японии острова Хабомай и Шикотан.

А кому выгодны так называемый "План Хасимото-Ельцин" – программа экономической помощи России со стороны Японии с её кредитами, Соглашение о рыболовстве 1998 года и, в конечном итоге, гуманитарная помощь жителям южных Курильских островов и щедрый прием курильчан по безвизовому обмену?

В апреле 1991 года в г. Немуро на конференции по развитию движения за возвращение "северных территорий" японцами был разработан "План развития "северных территорий". Оценивая энергетику островов, японцы сами для себя записали:

"Поскольку Итуруп и Кунашир находятся в вулканических зонах, мы должны развивать чистые местные источники энергии, как-то геотермальная энергия, гидроэлектричество, океанская энергия, энергия горячих источников и т.д., используя естественные ресурсы". Мы предлагаем японцам: давайте сотрудничать в этом направлении. А они строят на островах дизельные станции, для которых надо еще завезти топливо. Мы предлагаем: давайте сотрудничать в области воспроизводства морских биоресурсов. Они говорят: сначала острова – потом сотрудничество.

Что мы наблюдаем сейчас на Курилах? От России пытаются забрать богатейшие острова, где уже более полу века проживают россияне. Без каких-либо военных сражений японцы, проводя целенаправленную политику, постепенно, шаг за шагом, завоевывают российскую

# ЧТО В НИХ БЕСПОКОИТ КУРИЛЬЧАН?

территорию, одновременно фактически пытаясь покорить (т.е. сделать своими единомышленниками по территориальному вопросу) жителей южных Курил. На жителей южных Курильских островов оказывается сильнейший психологический прессинг под старым девизом: "цель оправдывает средства". В ход идут все средства: от щедрых обещаний до дезинформации. Японцы обещают, что жители южных Курил будут иметь право оставаться на постоянное проживание в Японии (в любом городе на выбор), японское правительство, "исходя из соображений гуманности", выражает готовность оказать материальную помощь, предоставить суда для депатриации с "северных территорий" тем, кто пожелает, и т.д.

А вот пример дезинформации. В 2000 году в ППО "Известия" Управления делами Президента Российской Федерации была напечатана явно прояпонская книга - "Вехи на пути к заключению мирного договора между Японией и Россией". 88 вопросов от граждан России". 36-й вопрос в ней гласит: "Почему японцы столь навязчиво требуют возвращения "северных территорий"? "Причина только одна, - "добросовестно" отвечают нам составители книги, - примириться с несправедливым отторжением территории - значит согласиться с оскорблением чести и достоинства государства. Требование вернуть эти земли, - подчеркивают авторы, - не ставит своей целью материальную выгоду - получения доступа к ресурсам морских продуктов акватории океана, окружающей эти острова".

И далее: "Эти острова никаких прибылей России не дают. Наоборот, большинство из 14 тыс. жителей островов претерпевают жизненные невзгоды. Вследствие того, что правительство России не в состоянии оказывать в достаточной степени основному населению эффективную помощь, оно поддерживает свое существование, находясь в значительной мере в зависимости от гуманитарной помощи со стороны Японии".

Это - в значительной мере дезинформация, а по отношению к Итурупу - просто неправда. Острова развиваются, могут и будут развиваться без японской помощи.

Какое влияние оказывают на жителей Курил безвизовые обмены? Безвизовые обмены для ку-

рильчан - средство установления дружеских отношений с населением Японии. Безвизовые обмены для Японии - средство для решения территориальной проблемы. Это часть плана, нацеленного на решение крупной внешнеполитической задачи - отторжение от России южных Курил. Этот план рассчитан на длительный период и отвечает государственным интересам Японии. В безвизовые обмены вовлечена значительная часть населения южных Курил, в том числе и дети. В последние годы японцы значительно активизировали свои действия по активному вовлечению граждан России - курильчан, помимо их воли, в дискуссии о принадлежности островов. Это отмечается всеми руководителями делегаций, выезжавших по безвизовому обмену.

На территории Японии, как отмечают руководители делегаций, вопросы т.н. "северных территорий" со стороны Японии поднимаются и обсуждаются в резкой, иногда даже нетактичной форме. На так называемых встречах-диалогах японские историки пытаются доказать курильчанам, что россияне не знают историю.

Остаются также неприятные впечатления после проведения японцами обязательно включаемой в программу каждого приезда курильчан на Хоккайдо экскурсии на мыс Носаппу (откуда видны Курильские острова).

При проведении в Японии пресс-конференций с гражданами России журналистами всегда поднимаются вопросы о принадлежности южных Курильских островов. В этом 2001 году опрос проводился также по проблемам рыболовства в районе южных Курил.

Изменился и состав японских делегаций, прибывающих по безвизовому обмену на южные Курилы. В состав этих делегаций включаются не только бывшие жители островов и члены их семей, но и другие категории подданных Японии: "депутаты парламента, лица, имеющие отношение к движению за возвращение "северных территорий" Японии, представители СМИ, лица, содействующие решению задач, которые выполняют поездки на острова, а также деятели искусства, культуры, общественные деятели" (перечень процитирован из материалов сайта посольства Японии в России).

А теперь вновь о нашем российском благодушии. До сих пор многие считают, что все сахалинцы и курильчане, как один, против передачи Японии спорных островов. Это не так.

... Жители Итурупа упорно сохраняют неуступчивость в территориальном вопросе, и эта позиция даже несколько укрепилась.

С чем это связано? Хотя и с неизначительным, но улучшением жизни населения. На острове развивается рыбная промышленность, строится без японской помощи геотермальная станция. Это знают и сами японцы. Оценивая работу на Итурупе бюджетообразующего предприятия "Гидрострой", в газете "Хоккайдо Симбун" от 3.09.2001 г. было высказано опасение: "если экономическая независимость южных Курил будет развиваться и дальше, настроения российской общественности, категорически несогласной с возвращением островов, еще более усилятся".

Чего хотят от курильчан японцы? Они хотят, чтобы курильчане стали своеобразными проводниками между правительствами Японии и России. Их расчет на то, что курильчане сами в итоге обратятся к руководству России с просьбой (или требованием) о передаче островов, на которых живут, Японии.

Курильчане на это не идут. Поэтому уже в этом (2001 - прим. "КМ") году японцы высказались в том плане, что несмотря на то, что тратятся огромные деньги на безвизовый обмен, этот обмен своей цели не достигает.

Чего хотели бы курильчане? Чтобы российским руководством как можно быстрее была ясно сформулирована позиция России в отношении территориальных притязаний Японии. Чтобы не сворачивалось и даже не усекалось финансирование Федеральной программы социально-экономического развития Курильских островов. Чтобы как можно быстрее была достроена геотермальная станция и построен новый аэропорт. И неплохо было бы, чтобы наши историки подготовили небольшую книгу, в которой была бы изложена российская позиция по территориальной проблеме. Такая книга нужна учителям, жителям Курил, да и полезно было бы её перевести на японский язык.